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Nemzeti közérzés.
Zágrábban zúg a fellázadt népharag. j 
Valami kimondhatatlan nevű újság, a j 

Szrbobran, abból az alkalomból, hogy 
néhány horvát pár bosnyákkal együtt ké- 
szitett'és irt alá egy feliratot a »horvát 
királyhoz«, dühös czikket irt a horválok 
ellen meri hisz Bosznia a nagy Szerbiáé. 
E czikkre válaszul a horvát lakosság el­
pusztította a városban a szerb lakásokat 
és kereskedéseket. A rendőrség és kato­
naság képtelen a tömeget megfékezni.

Érdekes a mi szempontunkból ez a 
valóságos lázadás.

Boszniát mi foglaltuk el s történelmi 
jogon ősidőktől fogva a magyar korona 
tartománya. Mindamellett adminisztrácziója 
német, közjogi helyzete egész különálló 
s a horvát hajba kap a szerbbel rajta, 
hogy hát melyiköjüké a tartomány; mikor 
pedig se horvát, se szerb nincs, hanem 
ők is csak a magyar korona alattvalói.

Mi magyarok pedig nem kapunk hajba 
senkivel se Bosznia, se más egyebekért, 
bár apai jussunk tartozéka.

Az is érdekes, hogy mily fanatikus 
dűvel támadnak a. horválok egy éles, őkel 
elitélő czikk miatt.

Pedig alig múlik el egyetlen alkalom, 
hogy éppen a horválok a 1 ,, 
sértést, a ; 
követnék el velünk, magyarokkal 
ben.

Vájjon felindullunk-e mi ilyen 
seken? Vájjon elpusztult-e háza,

de

ha
hogy
har­
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vagvona, egziszlencziája annak, ki zász­
lónkat letépte a horválok közölt — egyik 
tartományunkban ?

Soha semmi elégtételt nem kaptunk, 
nem is igen kívántunk.
A horválok nem érzik súlyát annak, 
arcúul ütik a magyar közérzést.
Megérzik azonban a szerbek,

horvátot merlek bántani. Íme, már 
rnadnapja tart a rombolás és meg nem 
áll addig, míg lesz szerb vagyon pusztítói 
való, szerb ember üldözni való egy ujság- 
czikk miatt.

Olt fognak állani a szétrombolt házak, 
a kipuszlilolt üzletek s a ki kérdi valaha, 
mi pusztított itt, megkapja évek múlva is 
a feleletet — a horválok vettek elégtételt 
sértőiken.

Az is érdekes, hogy harmadnapja már, 
hogy nem bírnak a lázadókkal, kik va- ‘ 
gvont pusztítanak.

Nálunk ha intelligens jogászság vagy ; 
szervezett munkások csinálnak tüntető* 
körmenetet, el nem múlik vérengzés nel- I 
kül s ha egy ablak megcsörren, csendőr- I

legdurvább 
zászló megbecslelenitesét ne 

szeni-

sérié- 
üzlete

golyó parancsol csendet s katona-szurony . 
csinál rendet. Egyetlen féklelenkedés —- | 
egyetlen roham, és vége a tüntetésnek. ;

Zágrábban I 
lincselés és csodálkozva kérdjük, 
lehel ezl tűrni.

Mért nem lő 
nem peng ott is 
mások élet és 
szó ott, nem puszta tüntetésről.

Szomorú rá a felelet, (hl ha eltipor­
ják a tüntetőket, az egész nemzetiséget 
találjak sorakozva az elliproltak háta me­
gélt, rnig nálunk mondva csinált a haza-

három nap óla folyik a 
hogy

íias felháborodás és a tüntetők háta me­
gélt nem áll senki.

Emlékszünk még a prágai tüntetésre. 
Ült is házakat romboltak le, ott is napo­
kig tartott a lincselés es olt se mertek 
drasztikus eszközökhöz nyúlni, hiszen egy 
megsebesült diákot a polgármester hom­
lokon csókolt s nem fogadta el az udvari 
meghívói, ha cseh nemzeti ruhában nem 
mehet

A csehek azóta győznek Ausztriában 
és az ő politikájuk érvényesül mindenütt, 
mert megmutatták, hogy náluk az erő.

Most ugyané jelenetek folynak Horvát­
országban. Az eredmény is ugyanaz lesz. 
Lesznek ilyen jelenetek a keleti és északi 
határon is és ott is az övék lesz a győ­
zelem, mert magyar közérzés nincs.

Köszvényes lett az ország minden 
végtagja és mégis önálló berendezkedés- 

! ről beszélünk.
Ne akarjunk önállóskodni, mert ki 

sül, hogy se kezünk se lábunk.
Csak feküdjünk csendesen s a mi fi, 

ne nagyon mozogjunk, mert akkor job­
ban sajognak a beteg végtagok . . . vagy 
. . . vagy ha ez nem tetszik, akkor elő 
a kést és lessék amputálni.

Horvátország szerb üldözése megtanít 
rá, hogyan kell vele és hason szőrű sér­
tőinkkel elbánni. P—y

jnért
Hisz

ott is a zsandár, 
a kalonaszuronv ?
vagyonbiztonságáról van Németország békés hódítása.

A »Birmingham Pont« állítólag megbíz­
ható forrásból jelenti, hogy Németország a por­
tával megegyezést kötött, mely szerint Német­
ország Palästina partjain szénállomás
nagy kikötő építésére engedélyt kap Török-

és egy

A „TISZÁN L“ ' AJA. I

Megnyugvás.
Irta: H olla.

— Hát jól van lányom beváltom a szava- , 
mat és elmondom neked, hogyan 1 tten én az l 
apád felesége.

A negyvenes évek derekán lévő, még j 
mindig szép üde, barna asszony elhelyezkedett i 
a nappali egy k dves zngáben álló hintaszék ; 
ben s magát I «ssa . hiutázv- mesélt b á yá- i 
nak, ki alacsony széken az :.nyi lábainál ü ve i 
áhitatial hallgatta szülei r-; <’• \ él, melyre a | 
társaságban nem egy dkalommal eleju-tt >veg- , 
jegyzés folytán rmdkivül kiváncsi v It s mely- i 
nek elbeszélésére folyton rn.ir hónapok* óta ; 
zaklatta.

— Elmondom neked égés-, bizalmas.n, | 
úgy mintha nem a le tnyomn >k, temem a I 
barátnőimé k mesélnék el v I mi ly-s éln ie yt i 
vagy kalandot. _______

RT Szülők különös figyelmébe! •"'Wí 
Az iskola év kezdetén fiú- és leánygyermekek teljes fel-

-----— riiliázására meglepő olcsó árak II! —■ 

FÁRRY TESTVÉREK*“ 
Nagyvaradon, Olaszí Fo utcza. Telefon szám /6.

— Csak arra kérlek édes anyám, hogy . 
semmi erkölcsi tanulságot le ne vonj belőle s I 
az esetben ne vonatkoztasd azt rám, mert , 
különben bár menni ire is kiváncsi vagyok a : 
ti hihetőleg érdekes regénytekre, sajnála- ! 
tómra le kel! mondanom az. élvezetről 
szólt a leány hírűién egy uj eszmétől meg- I 
ka palva.

_  Öli te kis szeszélyes te — korholta az, 
anya — de mii dig kísérleteket látsz I Hat í 
azt. hisz ti, hogy én már m in is tudnék veled ; 
beszélni arra a bizonyos sokat szid.'lmt<z.oll 
szere csótbnre való m gemlékezés nélkül. No ■ 
csak m- rémüldözz, rót • n -m lesz szó egvál- I 
talán. Különben is f. ••yv. r.szünete' kötői ü k : 
egy hosszú liónnpra « azt DÍzony nem szabad I 
rn gs-z. gnü ö . En e t-kintetb n jót állok ma­
gamért, érted azonb- n nem fel lek, mert ha a j 
f-.gyversziin t feltétel'it szigmu ui akarnain 
V .-.ni, akkír azt már is felbontoltn k nyilvánít- i

Bátkiné megsajnálta az utóbbi időben oly so­
kat zaklatott gyermekei s meg simogatva a 
szép szőke haját, gyöngéden vonta magához 
a göndör fejecskét.

No jól van hát nem bánom, hozzá kezdek, 
csak aztán semmi közbeszólás. 14 éves lehet­
tem mikor apádat megismertem. Úgy emlék­
szem, mintha tegnap történt volna, gyönyörű 
májusi nap volt s a-z. iskolánk igazgatónője kirán­
dulást r ndezett egy közeli erdőbe. A kirándu­
lást. nem előre meghatározott terv szerint ké­
szült, mivel a. tanítónők, kik nagyon Őriztek 
bennünket a diákoktól, nem akartak más nem­
beli ifjúság jelenléte folytán előforduló apró 
kellemetlenségekkel bajlódni,azért délelőtt kap­
tuk a rendeletét s délután 2 órakor indul­

hatnám.
I).; any mi - 

s li-niji''." fijthóm
őreimet 1'’ekedfit Aranka 
Inir pe dűlt nv g. hogy

E rövid idő természetesen nem akadályozott 
ben.ü kel. abb-n, hogy egyik-másik f.u ismerő­
si • : meg ne hívjuk. így az ■> az erdőben 
találtuk a tanítónők bosszúságára a város 
diákságának jó részét. Közeledés vagy közös 
mulatságról p r-z- szó sem lehetett.

--------------- Kiuk b.A„yk&k részére, igen .tő« Carlsba.li czipök 1 frt 20 krlól kezdve, továbbA Csizmák, (Jalocsnik; 
Kalapok, S» L 50 krtől kezdve, Fin ingek !'O krlő! feljebb, kész, üu Lábravakfk, kitérők 12 krtól, Kézelők mrtél 

Nyakkendők 15 krtól feljebb, Kezlyük, Harisnyák, Zsebkendők fi krlól feljebb, Inggombok, Penztárczák »ősük Kefék 
Szamvumk Zsebkések Esőernyők, Üli bőrőndök, téli alsó Ingok, Nadrágok, Gamáshk, gyapjú I akarok, Törülközők 
Szalmazsákok, kész Paplan és ágylepodők, Clnffonok, Vásznak, Barchetek ez. idényre különösen óriási menny.ségbon

érkeztek h rendkivü) olcsón adatnak el,

Elösmert szolid keresztény üzlet! Olcsó szabott árak!
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* I
országtól. Ugyancsak ez a lap jelenti, hogy a 
bagdadi vasút kiépítésére az engedélyt most I 
már végleg egy német sindikátusnak adták ki. I

A spanyol kormány és a Vatikán
!

A liberális Sagasta minisztérium a kunkor- j 
dátumot felmondta a Vatikánnak és uj konkor- t 
dátumra tett javaslatot a pápának. Az uj konkor­
dátum tervezetét a pápa azonban elfogadhat! ói­
nak jelentette ki úgy hogy a spanyol kormány 
és a Vatikán között konfliktus áll küszöbön. 
Ez a konfliktus valószínűleg miniszterválságot 
is fog okozni. Madridi lapok szerint az anya- 
királyné azért sietett haza Madridba, bogy a ' 
konfliktus dolgában interveniáljon.

A német császár a lengyelek között.
Vilmos császár nem az az ember, a kit 

meg lehet ijeszteni. Óva intik, hogy tekin­
tettel a lengyel agitáczóra, mondjon le poseni 
utazásáról, mert baja eshetnék a lengyelek 
között. A császár mindennek daczára meg­
maradt szándéka mellett és a megállapított 
programúi szerint Posenbe érkezeit, a hol nagy I 
katonai fogadtatás volt. A polgári hatóságok 
fogadtatásánál Stablewszki lengyel érsek is 
megjelent, daczára annak, hogy a lengyel la- j 
pok mindent, elkövettek, hogy az érseket a • 
távolmaradásra bírják. A poseni polgármes­
ter erősen hangoztatta, hogy Posen porosz és 
az akar maradni és a hivatalos jelentések 
szerint, a lakosság a császárt »nagy ovácziók- 
kal< fogadta. Természetesen a >hoch«-olók 
nem lengyelek, hanem poroszok voltak, mert 
a lengyelek most duzzognak és van is 
okuk rá. |

A maczedón komité fogva
A bolgár kormány végre erélyes intézke­

désre szánta magát. Megunta a hatalmak 
folytonos fölszólalásait és a sok hircze- 
hurczát a maczedóuokkal és a maczedón 
komité vezérembereit egyszerűen letartóz­
tatta. Michalovszkit és Zowcsev táborno­
kot, a liga elnökeit börtönre vetették, míg Sa­

ratov úgy látszik megsejtette a veszélylés kül­
földre szökött. A bolgár kormány, a porrn, de 
különösen a hatalmak felszólalására szánta el 
magát erre az trélyes eljárásra. Mert mit ért 
a török kormány szigora a maczedón bandák­
kal szemben, ha az izgatok büntetlenül folytat­
hatják üzelmeiket a bolgár területen. Különben 
is a bolgár kormánynak is kellemetlenek vol­
tak ezek a maczedónok, a kik úgyszólván álla­
mot képeztek ez államban és gyakran terrori­
zálták a kormányt is. Valószínű, hogy a bol­
gár kormány most már fel fogja oszlatni az 
egész maczedón komitét.

A zágrábi zavargások.
Zágráb, aug. 3.

Wíttas százados lakásának feldulása után 
a tömeg két részre oszlott. Az egyik rész az 
Ilica felső részére ment Markoviig szerb ke­
reskedő üzlete elé, a melyet leromboltak, áruit 
kihordták az udvarra és felgyújtották, de az 
odasiető rendőrség és lovasság megakadályozta, 
hogy az árut elégessék. Néhány embert le­
tartóztattak, köztük Szirovátka Hinkót, a 
»Glasz Naroda* czimü keresztény-szocziális új­
ság szerkesztőjét és Perszics Ivánt a »Hrvatskö 
Pravo« adminisztrátorát.

A másik rész megint kétfelé oszlott. Egyik 
csoport a Rajner-utczába ment, a hol az ösz- 
szes ablakokat beverte, a másik rész a Dun- 
guhcs-utczába Cekibs Dusan boltja elé vonult 
és az üzletet teljesen lerombolta, elpusz­
tította.

Más csoportok más utczákbau járták 
sorra a szerb» k lakásait és gyujtogatók mód­
jára garázdálkodtak bennük. Sok kereskedő 
szőlőjét teljesen elpusztították és a borát ki­
folyatták.

Mialatt a rendőrség és katonaság a város 
külső részein volt elfoglalva, a tüntetők az 
llicán lévő Szerb Házban megtámadták Jovi- 
csis kereskedő üzletét és kifosztották ki­
rakatát.

Hír szerint a tüntetők kívülről is kaptak 
segítséget parasztok és más elemek szemé­
lyében. Wíttas háza előtt valósággal őrt ál­
lott. a tömeg és a mikor a százados ma reg­
gel fél 7 órakor hazajött, a tömeg megrohanta 

az öreg embert, a ki a szomszéd házba mene­
kült a nép dühe elől.

Dd a tömeg annak a kapuját is feltörte 
és az öreg embert rimánkodása daczára ki­
vonszolta a házból és végighurezoita aKacsics- 
utczán folytonos ütlegek között. A Kacsics- 
utcza és az Ilica sarkán már halottnak vélte 
a szerencsétlen embert és otthagyta az utczán. 
Megint sok letartóztatás történt. A letartóz­
tatottak között több asszony van, a kik a fel­
dúlt üzletekben fosztogattak.

Zágráb, szeptember 3. (11 óra 30 
perez.) Az llicán éppen most a katonaság 
vonul fel.

Wíttas nyug, századost, a kit a zavargók 
iszonyúan megvertek, a rendőrségre hozták, a 
hol letartóztatták és rövid kihallgatás után 
kórházba vitték, mert nagyon súlyos sebekkel 
van borítva. Az éj folyamán 48 embert tar­
tóztattak le, köztük két sebesültet.

A mai délelőtt folyamán az llicán Marko- 
vics kereskedő kifosztott boltja előtt nagy nép­
tömeg gyűlt össze. A rendőrség szétosztásra 
szólította fel a tömeget, a mely azonban nem 
akart engedelmeskedni a parancsnak, mire az 
Ilicát lovassággal elzárták. Erre aztán a tö­
meg szétfutott, mire a kordont isméi meg­
szüntették.

Délben 12 órakor a város legfontosabb 
pontjait katonaság szállta meg. Délután még 
három zászlóalj katonaság érkezik meg Zág­
rábba.

Zágráb, szept. 2. Wíiias százados bele­
halt sebeibe.

Kecskeméthy levele Amerikából.
A Pesti Hírlap tegnapelőtti számában 

Kecskemélhyrek, a hírhedt sikkasztónak egy 
újabb levelét közölte, amit természetesen ép 
oly tartózkodással és hitetlenséggel fogadott 
mindenki, mint az elsőt s maga a P. H. is 
kevesebb bizalommal hirdette szenzáczióját, 
mint először, de az újság kiadóhivatalának 
kirakatában közszemlére tett levél mégis nagy 
feltűnést kelteit s a kiváncsiak ezrei bámulták 
reggeltől estig.

Természetesen ez a rendőrség figyelmét is

Az elbeszélést a szobaleány közbe jötte 
szakította meg.

— Gyujlsak lámpát kérem — kérdé úr­
nőjét.

— Nem — felelt Aranka — igy olyan jó.
— De az én szememet bántja a sötétség 

— szólt az anya.
A leány sóhajtva engedett, mert sajnálta a 

lelki szemei előtt megelevenedett képek eltűné­
sét. A szobában csakhamar elömlő világosság 
szétoszlatta a ködképet, mely oly kedves volt 
előtte. A szobalány távozása után Bátkiné foly­
tatta elbeszélését.

— Közöltük volt apád is persze, ki az 
akkori diákok vezéreként szerepelt jóban- 
rosszban egyaránt. Ha valamelyik tanárt vala­
mely ünnepélyes alkalommal üdvözölni kellett, 
Bátki Dénest bízták meg, úgy a beszéd megszer­
kesztésével, mint megtartásával, ha valamelyik 
tanár ellen tüntetés készült Dénes volt a vezető, 
ha meg kellett tréfálni egyiket másikat ő mert 
elől. Tanárai féltek tőle, mert mint az intézet 
legkitűnőbb tanulója a diákság bálványozott 
kedvenczével szemben tehetetlennek érezték 
magukat.

— Ha olyan jó tanuló volt apám, miért 
nem fejezte be tanulmányait — kérdé Aranka 
szemrehányó hangon.

— Miért? mert az egyetemre kerülve — 
rossz társaságba került, akik veszté: okozták 
volna, s nagyapád idejekorán elejét vette a

ü dolognak, hazajönni kényszsriteite, hol a nagy- j 
í szabású üzletben való tevékenysége csakhamar | 
í elfeledtette vele a régi könnyelmű életet s a í 

jó pajtásokat. ;
— Es apám, az a ragyogó szellemű em- < 

bér bele tudott szokni abba a száraz, prózai, > 
örökösen számokkal megrakott életbe, be tu­
dott mondani olyan ideálizmussai annyi illú­
zióval kiszínezett s feltétlenül fényes jövő­
ről, mely neki bármely tudományos pályán l 
osztályrésze leendett!

— Igen leányom és mily hamar és mily ’ 
könnyen! Ha magam nem vagyok tanúja, nem I 

i hiszem el. De úgy volt. A milyen rajongó diák, I 
I jogász volt, ugyanolyzn kereskedő lelt. Hanem • 
! nagyon eltértem elbeszélésem eredeti fona- ‘ 

Iától. Hol is hagytam el? . . . Igen, tudom, ' 
az iskolai kirándulásnál. En az időben még i 
nem ismertem apádat, de hogy vágytam az is- j 
meretségére az egészen érthető. Az ő kegyeién, | 
versengni divat, volt.

— S te a divatnak hódolni akartál?
— Oh épen nem, csak kiváncsi voltam, \ 

bár azt senki előtt el nem árultam. Ilyen te- ; 
kuiietekbeu külön váltam osztálytársaimtól. De 
hogy ismét el ne tévedjek a tárgylói, ez is- • 

! kólái kirándulás döntő b folyás-al volt egész í 
I életemre. Sokat labdáztunk, mindenféle társas | 

játékokkal mulattunk, persze távol a fiuktól, I 
kik csupán a bokrok mögül leselkedtek reánk. ; 
Jó magam hamar meguntam a dicsőséget s I 

, félre ültem a fűbe s hallgattam egy a bok­

rok között levő kis madár bus csipegését. 
Oly különösen éreztem magam. Csakhamar 
felkerekedtem nem törődve a tilalommal a 
madár után mentem. Rá is találtam. Egy ha­
talmas tölgyre kúsztam fel nagy óvatosan s a 
szegény kis szenvedőt — az egyik szárnya 
meg volt sérülve — ápolás alá akartam venni. 
Igen, de a fatetőn erre nem voltam képes. 
Tanácstalanul álltam, kezemben a kis madár­
ral, rémülten láttam az űrt, mely alattam tá­
tongott. Az! sem tudtam, hogy jutottam ide s 
még inkább nem, hogy hogyan jutok le innen. 
Mialatt, itt tanácskoztam magammal, meg­
harsantak a gyülekezésre szólító tapsok, no 
most mennem kell — gondoltam akárhogy 
is. Kétségbeeselt gyorsasággal ugráltam egyik 
ágról a másikra, hanem egyszerre függve ma­
radtam, egy ág letört velem. Kiáltásomra elő- 
bújtak a fiuk s apád szabadított ki szoronga­
tott helyzetemből.

Távollétem ezalatt már fel is tűnt, s ke­
resésemre indulva éppen akkor bukkantak 
rám, mikor apádnak megszabadításomért kö­
szönetét m< idva kezet nyújtottam. A látszat 
persze ellenem szólt, kalandomat illetve bal­
esetemet ügyes koholmánynak nyilvánították 
s kérlelhetlen szigorral büntettek meg. Apád­
dal ezután véd- és daczszövetséget kötöttünk 
s annyi borsot törtünk az igazgatónő orra alá, 
hogy csak úgy trüsszenb lt tőle. A dolog nem 
egyszer került szüléink, majd a nyilvánosság 
elé, 3 előbbiek szigorúan megtiltottak mm-
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magára vonta s Bérezi rendőrkapitány vizs­
gálta meg a szenzácziós levelet s kénytelen 
roll beismerni, hogy az Kec^keméthy levele s 
így azt a rendőrség magához vette.

Tehát újabb fordulat állt be a sikkasztó 
Ügyében, mit még jobban megvilágít az a levél, 
amit a P. H. szerkesztősége késő éjjeli órák­
ban kapott, amely még inkább megerősíti azon 
föltevést, hogy a P. H. tegnapi számában kö­
zölt levél tényleg Kecskeméthytől ered és hogy 
a sikkasztó Amerikában tartózkodik. íme a le- i 
vél mely a Café International levélpapír- i 
ján van írva, amely szállodának alkalmazottja j 
a levél Írója: I“ New-York, 21/8. 1902. ,

Tekintetes szerkesztőség !
A napokban egy itten élő jó barátom­

mal (aki Kecskeméthy Győzőnek volt iskola- 
ursa) egy Brooklynban lévő első rendű 
szállodában nyertünk alkalmazást.

Este 8 és 9 óra között bejött cda egy 
borotvák arezu és bajusz« fiatal ember I 
és vacsorázott. Még nem fejezte be a va- | 
csorat, midőn oaiátomhoz (aki abban a j 
perezben nem volt elfoglalva) fordult s meg­
lehetős magyaros kiejtéssel és a lehető leg­
rosszabb nyelvezettel következőket mondta: 
»wii'er please give my a litle bread!« — 
B rátom, aki e beszédből rögtön látta, hogy 
»zöld« emberrel van dolga, jobban meg­
nézte a vendéget s majd kővé meredt, mi-
kor benne Kecskeméthyt ismerte fel. Pilla­
natnyi gondolkozás után a konyhába jött és 
azt mondta nékem, hogy menjek egy perezre 
az étterembe, ezen és ezen a helyen ül 
K’ c-kéméihy s ha én felismerem, szóljak 
az utczán álló policemannak. Eleinte nem 
akartam hinni a dolognak, azonban nagy 
volt a csodálkozásom, mert mire az étte­
rembe léptű >k, az említett vendég, úgy lát­
szik, felismerte barátomat, mert ételének 
egy rés/ét otthagyva — már távozott.

Kérem a lek. szerkesztőséget, szívesked­
jenek jelen soraimat az ottani rendőrség ke- 
z ihez juttatni, mivel határozott meggyőző­
désem, hogy ez lehet a vezérfonál a rend­
őrség kezén Ks cskeméthy hollétének kiku­
tatására.

B rátom állítása szerint Kecskeméthyn 
európai T g>-lh< ff színű kabát, világos nad- 
rád és am rikai szalmakalap volt. Az őt 
kiszolgáló pinezérnek fél dollár borravalót 
adott. Teljes tisztelettel

Eugen Fränkel, 
113 Second Avenue 

New-York.

Magyar kártyások — Mew-Yorkban.
— Egy amerikai lap után. —

Vau itt New-York rengetegében egy u cza 
a melyet Gulash-avenuen néven ismerünk. — 
Zegzugos, s- ük sikátor, magyar csárdákkal, ma­
gyar kávéházzal: egy darab különleges világ, a 
mely a Duna menetéről szakadt át a dollár- 
orszáyba.

A ki New-Yorknak erre a iájára elvetődik, 
az rá sem ismer abban Amerikára. — Valami 
egészen más világ az ott; mások az erab rek, 
mások a szokások: idegen, furcsa nyelven folyik 
az élet, meg »z utexai kereskedés. Alig néhány 
sz z lépésnyire vau a gazdag palotáktól, még 
se kerül közéjük sokasodni a dollár. Akkora a 
szegénység ott, bogy a Gulash avenue ma már 
közmondásos egész New-Yorkban.

Ott élnek összezsúfolódva, egymás terhére 
a magyarok. Egész New-Yorkban egyedül ott 
látni kávéházat és dologtalan embereket, akik 
füstös kártyuszobákban verik naphosszat a 
blattól. Megannyi művésze az alsósnak, makaó­
nak: a kártyáikat pedig külön ügynökség im­
portálja számukra a hazából.

Ilyenkor nyáron, a kánikula napjaiban kü 
lönöseu hangos ott az élet; ilyenkor érkeznek 
legtöbben az ó-hazából. Az uj jövevényt lelkes 
fogadtatás várja, különösen ha némi pénzt 
hozott magával. Pillanat alatt barátok veszik 
körül, akik védőszárnyaik alá vonják, üzleteket, 
milliókat ajánlanak neki; az idea megvan,csak 
pénz kell hozzá, azt pedig hozott a green- 
horn.

A greenhorn specziális gulash avenuebeli 
kifejezés. A jfdsntése: zöld-ember, a i még nem 

I ismeri Amerikát, de el van bizakodna európai 
i műveltségével. Valakinek azt mondani, hogy 
i greenhorn, az sértés. Alíi'ólag addig tart vala- 
i kinek ez a greenhorn ideje, amíg lerongyolódik 
i róla az európai ruha és minden, ami rajta van 
i amerikai poriéke, amelyet maga szerzett a 
j munkájával.

A hány ember abban a bizarr negyedben 
: él, megannyi típus és különlegesség. — Csupa 
! kétes exisztenczia, csupa olyan ember, a kinek 
; ha megvakarják a j len mázát, tarka mull, 
I egészsége az életnek tárul a meglepett szem 
■ elé. Legnagyobb a tekintélye köztűk annak, a 

kinek haza szabad mennie. A kérdés tehát csak 
az: kinek mikor jár le az elévülési ideje . .
Köteteket lehetne összeírni azokból a mesékből, 
a melyekkel a gulash-avenue lakói egymás előtt 

i elferdítik a valóságot.
Ott. a St»rk féle kávéházban a legzajosabb 

i az élet. A hátsó szobában éjjel-nappal dolgozik 
j a makaó-bankár. Valami elegáns jövevény tar­

totta legutóbb a bankot; Mister Brown néven

mutatkozott be néhány hónap előtt a kolóniá­
ban. A szerencséjéről mesés híreket mond el 
egy levél; rövid néhány hónap alatt összenyerte 
a Gulyás-avenue minden készpénzét.

A múlt hónap derekán egy este ismét 
nagyban folyt a játék. Hetven dollár volt a 
bankban, a mikor az idegen ur belépett. Az 
idegent látták már az utezában néhányszor, 
de senki sem tudta, hogy kicsoda. Magyarul 
beszélt, de a kiejtése igen egyszerű. A ruhája 
szabása szerint a far west valamelyik városába 
való települt.

— Hetven dollár a bank! mondta mister 
Brown.

— Tartom a felét, felelte az idegen és 
egy csomó bankót vetett az asztalra.

A kártyákat kiosztották. Pillanatnyi csend. 
A többi játszók érdeklődéssel fordu’nak a két 
ellenfél felé.

— Hét! kiáltja a bankár.
Az idegen belepillant most a saját kártyá­

jába; aztán télre löki. Vesztett.
— Tartom az egészet.
— Elfogadom.
Újra kiosztja a kártyát. Ismét mister 

Brown felé mosolygott a szerencse.
— Nyolcz!
— All right.
Az idegen zsebbe nyúlt ... a másik pil- 

I lanatban hatalmas dördület reszkettete meg a 
! csöndet.

Mister Brown véres fővel bukott az asz- 
; falra a dollárok közé ...

Az idegent szempillantás alatt lefog- 
i ták, legyűrték. Két gyorsan ott termett 

markos policeman p dig bekísérte a rend- 
! őrségre.

Brownt másnap óriási részvét mellett ki- 
j sértek ki utolsó útjára; a gyilkosáról pe- 
I dig kutatják, hogy kicsoda-micsoda, mert ko- 
i no! ul megmaradt a mellett, hogy a nevét el- 
I tagadja.

I ÚJDONSÁGOK.

l’AdB&KOÄTATO»
Régészeti és történelmi mnzeum. (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—á óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* A villamos vasul üzeme. A budapesti 
Forgalmi Bank, amely tulajdonképen a nagy­
váradi villamos vasút engedményese, évek 
óta huzza-halasztja a vasul ügyét, most a

d^n érintkezést apáddal, de a mi barátságunk 
csak annál b> esőbb lett.

—• És csupán barátságnál maradt — kérdé 
a leány.

— D hogy is, ez a barátság kiállhatat- 
lan szenvedélyes szerelemmé fejlődött később, 
szerelemmé, melyben mi hittünk erősen és 
meiiinga1 hatlanul bár mindnki rosszat jósolt 
belő e, mivel ap 'd az egyetemre kerülve, 
olyan f. kiéi n eletet élt, a minek előrelátha­
tólag rossz köveik^ zménye lett volna, ha 
nagyapád > rős kézzel nem nyúl a do­
loghoz.

E< időben nem érintkeztünk, haragban 
voltunk egy szál ibolya miatt, melynek adóját 
C‘upa szeszélyből mm akartam megnevezni. 
Ünnepeli, beczézett leány voltam s csak akar­
nom klleli s az egé-z kis város, környék 
ifjúsága a lábamnál hevert. Es én akartam. 
Ap (I féltékeny volt a végtelenségig, nehány 
udvariűmpial meg is verekedett, de én nem 
távi ottani, nem akartam zsarnokot nevelni 
in.iea i nai, annál is inkább, mert ő tudta, 
hot;\ m. ■ ■ yit keli küzdenem s; üh imimi,kik elle- 
tiezi..„ |;,|7 -.iign k .t, zl akartam, hogy bízzék 
beim. ; , tűzzek az én vált ózhat lan szerelmem­
ben. E pyő-t-m IS. D‘ c-ak vele szemben, mi- 
V‘I ■ ziilő ni riin cj.-ni elkövettek házasságunk 
rn l (I IV' íz s r

— E- mi rí?
— Mert ti ásnák szánlak.

Milyen különösek is a szülők, néha

csupa jóakaratból tönkre teszik a gyermekük j 
boldogságát. , :

Bátkiné nem akarta elértem a ezélzást, 
hanem folytatta.

— Apám aztán elhatározta, hogy nagy- ! 
apáddal beszél a dologról s elveszi a kedvét a i 
házasságtól. Elmondta neki, hogy szegény va- < 
gyök, hogy nagyok az igényeim, hogy dolog- ! 
kerülő vagyok, szóval nem alkalmas élettárs az ; 
ő fiának. Nagyapádnak tetszett a dolog, mert | 
tudta, hogy mit akar vele elérni. A városban í 
hire járt, az én dúsgazdag kérőmnek, kihezszü- j 
leim feleségül adni akartak. Azt felelte aztán, j 
hogy bizony az ő fia se különb semmivel. Egy j 
nagybátyám, ki jelen volt a beszélgetésnél, ’ 
erre azt' mondta: no akkor igazán illenek egy­
máshoz és méltók egymásra. Pár hát múlva 
meg volt az esküvőnk, s én sona egy pillanatra 
sem bántam meg, hogy Bátki Dénes kereskedő 
a férjem.

Bálki Aranka heteken kérésziül tanulnia- ; 
nyúzta szülőföldje szerelmi illetőleg házassági 
krónikáját, s szomorúan tapasztalta, hogy csak 
elvétve akadt egy-egy érdekes regényre. Elé­
gedetlen volt, az ő 17 éves csupa illúzió és 
idealizmusból összealkotolt excentrikus lényé 
nem tudott megalkudni az élet közuapiságával, 
neki'nagy küzdelmek, nagy szenv. délyek, nagy 
akadályok legyőzése árán kellett a boldogság. 

Pedig tetszett neki Lakatos Kálmán, előnyös 
párthie is volt, a fiú imádta őt és mégis vona­
kodott az eljegyzéshez beleegyezését adni. A 
költővel tartott, aki azt mondta, hogy «csak az 
érdemel életet, boldogságot, a ki érte küzdeni 
tud« __ () tudna, de nem kei!, s ez kedvet­
lenné tette.

Az anyjával kötött egy havi fegyverszünet 
letelt. Ekkor kellett biztos választ adni anyjá­
nak, illetve Lakatos Kálmánnak.

Az élet nem regény, s a regény ritkán 
élet — gondolta szomorúan, miközben anyjával 
az eljegyzés idejét és programmját meghányták- 
vetették.

A vőlegény boldog volt, ő küzdött az aka­
ratos kis menyasszony ellentállásával. A bol­
dogság csakhamar átragadt a leányra is, a jövő 
derűsnek, fényesnek Ígérkezett.

— Ugy-e Arankáin nagy küzdelmek, nagy 
szenvedélyek nélkül is boldog lehet a meny­
asszony, a kit usy szeretnek mint téged — 
kérdé egyszer Bátkiné, midőn leánya hosszan 
nézett eltávozó ifja után.

— Igen anyám — felelt ábrándosán — és 
ha mégis jönnek a nagy küzdelmek, a nagy 
akadályok, lesz erőm azokat legyőzni, ő mel­
lettem lesz, s a boldogság, hiszem, nem fog el- 
puhitani, hanem megedz.
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városi villamos telepből óhajtja beszerezni a 
vasút özeméhez szükséges villamáramot. Haj­
landó belemenni a város ebbe a üzletbe, s 
már a fővárosban is folytattak a Bank kép- , 
viselőivel tárgyalásokat, d eredményre nem > 
jutottak, mert a közúti y-isut legfeljebb az I 
önköltséget hajlandó megfizetni a varosnak ■ 
Tegnap délelő i folyt itt A a városházán a tár- j 
gyalásokat a város kiküldöttjei: a polgárom.-- ; 
tér, Bordó F -rencz főjegyző, Lovas Zskmond • 
v. főmérnök, továbbá a közúti részéről Urban | 
Adolf igazgató, Wulf Emil villany-szakértő ; 
Megegyezésre most sem tudtak jutni. A varos 
egy kilowatt áramot 12 fillérért hajlandó 
a villamos vasút részére adni, a vasút kép­
viselői pedig csak 10 fillér: hajlandók adni. 
Ez a különbözét körülbelül 6000 koronát i 
tenn • ki. A város elment már az engedékeny- . 
ség legvégső hal máig, ■ <-íiái. további méltá­
nyosságról szó sem lehet.

* Katonai találmány. Kleszky O:tó ; 
balassa-gyarmat! zászlóalj ar.tocsnok egy uj | 
czéltáblát talált fel, mely katonai körökben a 
legteljesebb elismerést art a. Alti volt katona, ’ 
tudhatja, hogy a ezéllövészelo ‘ milye imtnel- ; 
áramai lövöldöznek a katonák, mimán nem j 
látják lövésük eredményit. Kle.-.-k\ ’ l'dmánya 
serit e bajor’, m- rt cztTábláj a, ha lövés éri, 
eldől. A találmányra már az összes európai 
államokban szab dalin it =..í-rt a brucki lövész­
iskolában kipróbálták, elfogadták s még csak 
az vm hátra, h<- \ :< t-ad-eregiiá aha - 
mázzák.

* Öv. Hor us'wy Nnndnrri köszöneté.
A boldog ví iékü Horánszky N ndor voll k<- 
reskedekui miniszter elhunyta al almából Nagy­
várad város törvényű dósága is kifejaz.te fáj- 
dU»v-t s özvegyéhez r'szvé-Írató'. intézett. ...
A ré.-zvétir.’tra a bánatos özvegy a ti'netk; ö ; 
köszönő 1 r í i. intézte Nagyv r.ul város polg r- ' 
mesteréhez:

Nagyságos Polgá r mester Ur\
Mélyen meghatva azon kegyes részvét- • 

szavak által, melyeket uey saját, mint Nagy­
várad város nagyrabecsült közönsége nevé­
ben hozzám intézni roéltóztatott drá: a elfe- 
lejthetetlen férj m szomorú elhunyta alkal­
mából, fogadják kérem, úgy Nagyságod, mint 
Nagyvárad város kitűnő közönsége e kegyes 
megemlékezésért megtört szivem forró kö­
szönetét.

Balatou-Füred, 1902. szept. 1.
Kiváló tisztelettel

Őzv. Horánszky Nándorné.

* A villamos telep kiépítése. A villamos 
világítás ügyében tegnap délelőtt, és délután 
tárgyalt a bizottság. Megtekintették a központi 
telep helyéül kiszemelt területeket: a várad-ve- 
lenczei vasútállomás mellett és a nagypiacztéri 
közraktár mögött. A v -velerczei vasút mellett 
1200 koronával kevesebbe kerülne a tel p, de 
a nagypi'-icztéri területnek pedig az az előnye, 
hogy a város belterületén van, s olcsóbb az 
adminisztrácziója. A bizottság éppen ezért, a • 
nagypiacMéri telekre javasolja a központi vil- | 
lamos telep épiíését. Az eddig tervezett négy 
kis gép helyett egy kicsi és két nagy gő gépet 
javasolt a minisztérium szakértője. Ha a szep­
tember 11-iki közgyűlésen a Ganz-gyárral kö­
tendő szerződést elfogadja a város törvényható­
sága, aim bizonyosra vehető, úgy az építésre a 
Ganz-czég azonnal megteszi az előkészületeket.

* A néniéi hadügyminiszter lemondása. 
Gossler niímelhadügyniiiiiszt- r lemondása küszö­
bön áll. Német lapok most azt Írják, hogy a 
hadügyminiszter azért mond le, mert már több 
mint hat éve viselt állást és a német hadse­
regben a >bon-ton«-hoz tartozik, hogy a fő­
parancsnokok 4—6 év után másnak engedjék 
át helyüket.

♦ A katonák vacsora pénze. Az 1902- ki ■, 
delegácziók elhatározták, hogy a katonák va- . 
csorapénze felemeltessék. Eddig u/yanis minden . 
katona 4 fillér napi pótlékot kapott a hetnek | 
azon öl napján, amidőn a főzelék-konzerv (vagy ; 
kávé) nem díjtalanul osztatik szét. A hsdűgy- t 
miniszter most rend letet intézett a hadtest- ! 
parancsnoksághoz, mely s;*Tiut a delelacziók- j 
nak a király állal jóváhagyott határozata ér- . 
tőimében a katonák v.-csorapénzu a jelzett | 
napokon 6 fillérre emelkedik. Az uj re d 1903. | 
január 1-én l<p leib’. r

* Az olasz király nemei tudása. Az olasz . 
királ. a bérli a főnol-ármesí érnék üdvözlő be- j 
izédére tudvalevőleg fr-uicziául vái..-,>oá és j 
azt. mondta, hogy •■ajnálj«. hagy nem tud né- i 
metül. Most, a n rlim »Börcencourier« ba t egy ; 
német mérnök, a ki 1890 ben Viktor Etna- ? 
nuellvl, a ki akkor trónörökös volt, hossza- \ 
sabbm beszélgetett egy ■. y.'-r megteamiésénél, : 
azt írja, hogy akkor Viktor Emánuel n:en jói i 
beszélt néni sül és mé : >. t••ehnikai kT’jezése- 
kel is érle. Vagy elíVüdi- ót a német nyel- > 
vet. — tesz, hozzá a mérnök — vagy pedig » 
félreértés van a dologban és az olasz ktr'.ly I 
válaszát nem jól értelmezték. |

* E'<y megrögzött tolvaj letartóztatása. * 
Sliegelmayer József szabósegéd, máskülönb-n í. 
pedig hírhedt tolvaj még julius hó napban több ? 
nagyonb lopást követett I Karczagon, anélkül, | 
hogy i karczagi rendőrség nyomára jött volna | 
a. tolvaj személyének. Sliegelmayernek sikerült j 
Kzrczigról elmenekülni. A karczagi rendőrség | 
pedig nem tehetett egy bet, minthogy sürgő .yi- ? 
leg kérte f .d az ország összes rendőri h itósá- ! 
gát Sliegelmayer dfog:o.isár.'i. A n■••grvárnái > 
rendőrség is megtelte a felhívás hiteimében az | 
intézk1 déseket anotóriu; tolvaj kézrekerité- 
séíe. Amint tegnap déleié:t a posztoló rendőr­
őrszem javában járt-kelt a Fő-utczán észrevett
a járó-kelők között egy embert, aki teljesen 
hasonlítóit Stiegelmayerhez. A rendőr igazo­
lásra szólította fel >i csakugyan ki-ünt, hogy 
az igazolásra felszólított egyén tényleg Stiegel- 
mayer. A jeles firmát letartóztatta a rendőr­
ség és Karczagra tolonczolta.

|
* Bécsi léghajó Oroszországban. Egy bécsi I

katonai léghajó, mint Skalmierzéből táviraloz- I 
zák, tegnap Nyugat Oroszországban, Kalisz I 
mellett leszállóit. A léphajó 17 ór >ig repült a | 
levegőben, s nagy szélvihar verte lo Kalász | 
mellett. A hajó utasai Kalab Ottó 81. gy. ez- í 
redbeli százados és Quoika Manó tüzérfőhad- t 
nagy. j

* A biró és a jegyző ur. Botrányos eset j 
tartja izgalomban a felvidéket, hol egy közsé­
get a saját elöljárói kifosztottak. Csomja köz- i 
ség lakosait érte a szerencsétlenség, hogy a ; 
bíró és a jegyző költötték el a község pén­
zét. A múlt hét elején Bistán Ignácz községi
jegyző öngyilkos lett. A gavallér módon élt 
jegyző öngyilkosságának okát, mindenféleképen 
magyarázták az emberek, beszéltek sikkasz­
tásról is, de az elöljáróság kijelentette, hogy 
a község számadásai rendben vannak. Az ön­
gyilkos jegyző eltemetése után a járási fő 
szolgahiró megjelent a községben s pár évre 
visszamenőleg átvizsgálta az összes számadá­
sokat. A vagyonleltárban szerepelt egy 15.000 
koronáról szóló takarékpénztári könyv is. Ezt 
a pénzt pár évvel ezelőtt úgy eladott erdő­
részért kapta a község s akkor a képviselőtes­
tület határozata alapján betették a pénzt a 
takarékpénztárba. Időközben azonban, a mi­
kor a lakosság nem tudott adót fizetni, a 
községi költségek fedezésére felhatalmazás alap­
ján ki vetlek néhány száz, koronát, de ezt a 
pénzt az adófizetések idején vissza kellett volna 
tenni. A jegyző és Takács György biró azon- 

i ban összejátszottak és a takarékpénztárból ap- 

ránkint kiszedték az egész pénzt, csupán 15 
koronát hagytuk bent és a számokat kikor­
rigálták 15.000-re. Ezzel a manipuláczióval jó 
ideig megtévesztették a felsőbb hatóságot és a 
képviselő testületet s igy sikerült nekik nem­
csak a 15,000 koronát, hanem az időközben a 
fedezésre a pénztárból felvett 3000 koronát is 
elkölteiáök. A vizsgálat során megállapították, 
hogy a jegyző és biró sertésekkel spekuláltak, 
ezekre fordították az ellopott pénzt s ha vé­
letlenül a sertésvé.-z ki nem ül, mely a két 
ember összes sertését elpusztította, két év 
alatt pótolhatták volna a hiányt. A község 
különben nem fog kárt szenvedni, mert a 
biró és péi'.ztárnok vagyonából a hiány fedez­
hető lesz. A biró ugyan a jegyző Öngyilkossága 
ut n megkísértette, hogy vagyonát átírassa a 
sógorára, de ebben még idejekorán megaka- 
dálvozlák. A vizsgálatot vezető főszolgabíró 
rendeletére Takács György bírót a cserdőrség 
íeíHrtóztRita.

* Mi is az a dsxli. A megye egyik jókedvű 
földes urához beállít az árendás zsidó Khón 
Ignácz.

— Nagyságos or, megyek a vásárra, nem 
parantsol volamit magának, hozok olyat, hogy 
megszólal . .

—- Nem kell Náczi . . . nem kell most 
semmi . . .

— No de mégis, — valami csak szükséges.
— Most éppen semmi sem szükséges, hanem 

ha hoz két szép daxlil, adok érte 40 frtoi.
— Nagyságos ór 80-érl. hozok olyat, hogy 

megszólal . . .
— Hova gondol, — nem vagyok én bankó- 

csináló, hanem 40-et adok szívesen.
Ezután Khón ur agyba-főbe kezdte dicsérni 

azt a pár remek állatot, a mit már 70 forintért is 
hajlandó volt megszerezni. Nagy rábeszélés után 
megegyeztek 60 írtban.

Khón ur elégedetlen mosolyogva távozott a 
szobából, de a küszöbön visszafordult s alázatos, 
ravasz mosolygással kérdezte:

— Nagyságos ór mi az a daxli ?
* A pelée hegy újabb kitörései. A Fort 

ds Francéi katasztrófa epikája most játszódott 
le oly kiszámíthatatlan fordulatokkal, hogy a 
nagy elövig’ázat d még mindig szed 
embéiáldozatt>t e nagy terme.-zeti forradalom" 
Min! újabban jelenük, augusztus 15 óta ismét 
forrongásban van a hegy belseje és ismételt 
kitörések rémítik a sziget lakosait. Nagyon erős 
kitörés veit aug. 28-án éjjel, 30-án délelőtt. A 
kitörést rémítő dörgés kísérte, miközben a 
hegy folyton okádta aa izzó' lávát, a tüzes, szi­
porkázó hamut s nagy nyomású, sűrű gőz­
oszlopot. Ax lakosság a sziget belsejébe mene­
kült. E kitörés alkalmával Le Cirbetben és 
Morne Rouge-ban 200 ember vesztette életét.

* Elcsípett tolvaj. Az ürögdi csendőr­
járőr tegnap éjjel, czirkálás közben jó fogást

, csinált. Igazolásra szólított fel egy előtte na­
gyon gyanúsnak látszó embert, akit majd a

• csendőr keresztkérdései annyira zavarba hoztak, 
hogy öss'e-vissza hazudozott, ami felbátorította 
a csendőrjárőrt a vallatott egyén elfogadására. 
Be is kisérte, s a kihallgatás során kitűnt, 
hogy neve Sztojka Péter, foglalkozása vásári 
tolvaj, s ő volt az, aki vasárnap este Wasser- 
stromrn Adolf csillagve.rosi korcsmájában egy 
szegény oláh 28 koronát tartalmazó tárczáját 
ellopta. A jeles firma lezáratott.

* Sz.erencsés emberek. Az osztály orojálék 
tegnapi húzásánál az 50.000 koronás nyere­
mény a 79075 számú sor-jegyre esett, melyet 
4, 8-ad részben egy csendőrőrs nyert, a 
másik 4, 8-ad részét egy matrózokból álló tár­
saság nyerte.

* A császár leánya. II. Vilmos császár 
leánya Lujza berczegnö most tölti be tizenkette­
dik esztendejét. Egy német lap ebből az alka­
lomból a következőket Írja a herczegnőről: Vik­
tória Lujza hetezegnő nagyon szorgalmas. Imádja
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„ongorát, melyen igen ügyesen játszik es lova- ■ 
a Ini is jól tud. A legnagyobb öröme, ha atyjá- 
g°l eßy kocsiban hajtathat végig az Unter den 
Ttnden fasorában. A nép ovácziói folyton uj meg ' 

örömmel töltik el. Nagyon szereti atyját, de 
innen ezért nem tartja szükségesnek, hogy va- ; 
Emi fölötte nagy tisztességgel bánjon vele. II. ■

Igazságszolgáltatás

ízben mosolyogva jegyezte meg

osztrák- magyar 
szerint a tíz 

hamisítják. A 
érlé- 
hogy 
s igy 
felis- 

hamis

Vilmos egy 
néZVel- A leányom nagyon tudatában van, hogy ö 
császárnak a leánya: de azt, hogy az apja csá 
‘. _ sohasem veszi tudomásul.

S2»c**.

* Hamis bankók. Az
bank kiadott hivatalos jelentése 
koronás bankjegyeket nagyban 
sikerült hamisítványokból több példányt 
kesitettek. Olyan tökéletesen utánozták, 
csupán a kemény, erősen szalinirozott 
fényes papiról I-het a hamisítványt 
ffieri!i. A fényképészeti utón 
bankjegyek, a német oldalon 
számmal- a magyar oldalon 
számmal vannak ellátva.

* Eiv szett tegnap 
Mezétől a 
fedelű női 
megtaláló 
tárgyat a 
gáltá'j ■■

ítélkezés a tüntetők ügyében.

Ma ítélkezik a kir. törvényszék azoknak 
tüntetőknek az ügyében, a kik 1898. márczius 
15-én végig járván a város utczáit s a ki nem 
világított ablakokat beverték.

A hazafias felbuzdulás ilyetén megnyilatko­
zásáért, mint akkor is megírtuk, 38 egyént tar­
tóztattak le, a kiket a Nagy-Pi cze-, Kaszárnya- 
Nagy-Magyar-, Tímár-. Kis-Körözs-, Lovas-ut- 
czákon tettenérlek.

E 38 egyén nagyobb részét már akkor 
szab dón engedték, s csak 17 egyén ellen tar­
totta fenn az ü yészsé; a vádat, a kik ma ke­
rülnek a kir. törvényszék büntető tanácsa elé.

I
a *

készült
1292. sorozat-

pedig 080028

délután a Szaniszló- 
Káptalan-sorig vezető utón egy egy- 
arany-óra kis csüngő iánczczal. A 

l korona jutalomban részesül, ha a 
rendőrség 4. sz. szobájában átszol-

IRODALOM.

Szent István napi beszéd 
tatásban.

nyoin-

elfoglal
melyet dr.

központi pap-
1 Szent

Harminczcgy nyomtatott oldalt 
az a gyönyörű szép egyházi beszéd. 
Glatlfelder Gyula, a budapesti 
nevelő tanulmányi felügyelője mondott e 
István napján a székesfehérvári székesegyház­
ban. A megyés püspök nagy szolgálatot tett a 
kath. - özönsógnek a kiváló mü közrebocsátá­
sával, mert nemcsak mint szent beszéd, 
mint szónoki mü is kitűnő. A mélytudásu 
fiúnak munkája A természeti ember s a 
gyelem embere czim alatt jelent meg.

Ifjúsági imakÖnyv. Bár a tanulóifjú­
ságnak széni imádságoskönyvek száma irodal­
munkban az u’óbbi időben örvendetesen gyara­
podott, mindamellett tagadhatatlan o téren 
még máig is olyan könyv hiányának érzete, 
mely, a mennyire c.-ak lehet, minden jogos kí­
vánságot kielégíteni képes legyen- Mert vagy az 
imádságok rovására az énekekre fektetik a 
fősulyt, vagy többé-kevésbbé kizárólagosan 
egyes intézetek magánérdekeit tartják szem 
előtt. Ezen állapoton kívánt segíteni a Szent 
Islvdn-Társulat, midőn a külföldön közkézen 
forgó j. les ifjúsági imakönyvek mintájára kiadta 
a dr. Láng Incze cziszt. r. főgymn. hiitanártói 
összeállított: » Venite adoremus* czimü ima­
könyvet. B.nrie meg-alálja az érettebb korba 
lépő tanulóifju mindazt, mit a lelkiélet föntar- 
tására, ápolására, védelmezésérc tudnia s 
tennie kell. Belőle egtanulja a helyes imád­
kozás módját, a megszentelő eszközök méltó s 
áldásos használatát. A könyvecskében kiváló 
gonddal rávezetni igyekszik az ifjút arra, hogy 
mikép szentelje meg az egyházi esztendői s a 
közbeszőtt latin hymurisokban • lőtte föltárja az 
egyházi költészet remekeit, miáltal a hillanitás 
kiegészítő eszköze gyanánt lép fel. 1‘Ay szóval 
a könyv biztos vezére, lelkesítő kísérője s erős 
támasza kivári lenni a keresztény ifjúnak a 
b Iki élet nehéz ösvényén s mintegy pótolni van 
hivatva a hittanári abban az időben, midőn a 
növendék magára van hagyatva. Megrendelhető 
a Szent István -Társulat könykiadóhivataluban, 
(Budapest, VIII. kér. Szeutkirályi-utcza 28.) 
Ara vászonkötésben 2 korona, bőrkötésben 
vörös metszéssel 3 korona 20 fill, bőrkötésben 
arany me'széssel 4 korona.

de 
fér- 
fce-

,O REG-ÉMY-CSABNOK.

Tüzzel-vassal.
Irta Sienkiewicz Henrik. 78.

— Mostanában nem, de Browarkiban be­
szélték, hogy már elindult Lubnieből. Fölperzsel 
és lekaszaból mindent, ami és aki az útjába 

Puszta marad nyomában a föld.
— Uram, irgalmazz!
— De hol találjuk Chmielnickijt ?
— Látjátok, éppen jókor jöttem, hogy 

útbaigazítsalak. Slotonosba kell innét menne­
tek. onnét Trehtimirowba, ott már vár rátok a 
vezér, odagyülekezik az egész ország népe.

— Eljönnél-e velünk öreg.
— Gyalog nem megyek. Hanem ha adtok 

egy talicskát, akkor veletek tartok, sőt Slolo- 
nos előtt le is szállók s kikémlelem a 
Most pedig adjatok ennem és innom, holnap 
aztán korán utrakelünk. Majd éneklek 
Potockiáról é» Jeremiás herczegről hősi dalo­
kat. Micsoda oroszlánok ők ketten! Rettenetes 
vérontás lesz Ukránjában, az ég alja is veres, 
a hold is egészen piros. Imádkozzatok az Isten­
hez fiaim, mert kevesen maradtok életben e 
földön. A vámpírok is előjönnek a sírból és 
kiszívják a véreteket.

Rémülten néztek össze a parasztok, keresz­
tet vetettem és némelyikük követelőn kiál­
tozott.

— Bizony jól mondjátok, ez lehetetlenség 
volna. Er már jártam Lubnieben is s láttam a 
herczeget szemtől*szembe. Rettenetes egy lát­
vány vob, mondhatom. Ha kiált: megrendülnek 
az erdőben a szálfák és ahol lábával dobbant: 
szak, dék hasad ki a földből. A király is fél 
tőle, neki en edelmeskednek a hetmanok. Na­
gyobb az ő sereg«, mint a kháné és a szultáné 
együttvéve. Ö: nem lehet megölni. Ne keressé­
tek őt, mert ő fog keresni titeket és vele van­
nak a lengyelek és a lengyelek kezeben 
k; rd van.

B rzongva hallgatták a szavát, 
megpöngette lantját, a holdba nézett, 
folytatta:

— Jön a herczeg, közeleg s annyi 
lebeg a katonái sora fölött, mint ahány 
van az égen és homokszem a pusztán, 
szél jár és a szél sóhajt. Tudjátok 
sóhajt ? Mert sajnál titeket. Előtte i 
Halál és kasz 
van kasza a 
véle.

áll.

olt

vidéket.

néktek

— Menjünk Slotonosbi!
És mindannyian útónok kiáltották, mintha 

menedék várna reájok:
— Föl Slotonosbs!
— Föl Trehtymirovba!
— Halál az urakra!
— Halál a lengyelekre!
Egyszerre egy fiatal kozáklegény ugrott 

a csoportból és megrázva a dárdáját, így

Sagloba 
, aztán

zászló 
csillag 
Előtte 
mért 

megy a 
van a kezében. Tudjátok mért 
kezében ? Mert levág titeket

elő
kiáltott:

— Testvéreim, holnap Slo’onosba megyünk, 
azért ma se maradjunk tétlenül. Rontsunk 
a komisszárius házába!

— Gyújtsuk föl!
— Raboljuk ki!
— De az öreg dalnok h csillapította őket.
— Ne gyújtogassatok fiaim, ne raboljátok 

a házát, mert a herczeg megharagszik érte, 
indulunk útnak, aludjuk ki

de
be

Ijedt kiáltások hallatszottak.
— Uram, irgalmazz!
Erősen csattogtak a kalapácsok odabenn, 

kívül megint csönd lett.
— Ki ott a herczeg kommisszáriusa ?
— Gdesinski ur.
— Hol van ?
— Elfutott.
— Miért futott el ?
— Megijedt, amikor meghallotta, 

fegyvereket kovácsoltatunk.
— Nagy baj ez néktek. Most majd 

a herczegnél.
E y öreg paraszt megsokalta a sok 

jóslatot. ...
— Ne károgj már te félszemü hollo. Mi 

is úgy vélekedünk ám, hogy ütött az urak 
utolsó órája. Nemsokára nem lesznek mar 
urak, kiirtjuk a herczeg. két, majd csak kozákok 
és szabad emberek élnek egész Ukrániában. 
Nem fogunk adót fizetni, se hídpénzt a zsidó­
kat elkergetjük. Chmielnickij lesz a királyunk!

— Bizony most szomorú a paraszt sorsa.
— Kié most az ország ? A herczegé. A 

puszta ? A herczegé. Kié az erdő ? A sok 
’ nyáj ? A herezegé. Azelőtt senkié sem volt, az 

ur Istené, mindenkié. Ki mit hódított belőle, 
az az övé volt.

— Igazatok van fiaim. De tanácsolok nék­
tek valamit. A herczeggel ti ne kössetek ki, 
arra gyöngék vagytok. Vele majd csak Chmiel­
nickij bír, siessetek tehat az ő táborába, men­
jetek a saporogiaiak segítségére, ahol nagy a 
szükség erős, edzett emberekben. Ok is a ti 
javatokért küzdenek.

— Igazad van!
— Jól beszélsz.

, — Okos az öreg!
— Hát igazán láttad a herczeget ?

hogy

beárul

vészes

ki
Holnap korán 
magunkat inkább . . .

— Igaza van! Jól beszél.
Egyikük meg is hívta Saglobát.
— Töltsd nálam az éjszakát, kapsz bőséges 

vacsorát, meg egy kanc.ó sört is és szalmát, 
hogy puhán lökhessél.

Helena elaludt volt közben s társa most 
felébresztette.

— Az ég angyalai őrködnek fölötted, leá­
nyom, dörmögte fülébe, hogy ebben a nagy zsi­
vajban. a kaszák és kések éle között aludni 
tudtál. Te éretted aztán engem is védenek az 
angyalok.

Már éj födte a tájat, tiszta, csöndes éj, 
csak a kalapácsok csattogása kisérte lépteiket. 
A házigazdájuknak ajánlkozott paraszt haladt 
elől s mögötte Sagloba, mintha imádságot 
mondana, igy mormogott.

— Oh, Uram, ott fönn az égben, könyörül] 
a bűnös, gyarló emberen . . . látod kisasszony 
— óh szárít Szűz! . . . most végünk volna 
már, ha nem ki-ritek parasztruhát . . . Ki vagy 
a mennyekben . . . most van mit ennünk és 

‘ holnap nem gyalogszerrel, hanem kocsin megyünk 
Slotonosba . . . Amen, Amen . . . most már 
nem baj. ha a nyomunkra is akadott Bohun, 
álruhánkban ránk nem talál ... a jámbort 
védelmezd meg uram az ördögtől . . . hogy a 
nyavalya verje meg ezeket a zsiványokat . 
Amen . . hallgasd csak, hogy ordítanak ott 
a kovácsmühely előtt

— Mit morogsz 
paraszt.

— Semmit fiam,
kozom. Amen, amen.

— Itt vagyunk a 
és kenyér.

— Isten fizesse meg.
Néhány perczczel később már jó zsíros 

birkahúst lakmározott az öreg dalnok s bőven 
megöntözte^ habzó sörrel. Másnap reggel az­
tán kényelmes kocsiban ülve robogott Sloto- 
nos felé, mig mellette verejtékes homlokkal fu­
tott a sok kaszás, vasvillás paraszt.

(Folyt, köv.)

öreg? — fordult hátra
a az egészségedért imád-

házam előtt. Tessék só
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hadseregre ürítette. A franczia liszteket kívül szívélyes volt. A szultán Palumbó- 
p ...... 1 11_______vink .»r» ficamanio.F0nJ
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TÁVIRATOK.
A király adománya.

Karlsbad, szept. 3. A király magán­
pénztárából 20,000 koronát adományozott 
a természettudósok és orvosok karlsbadi 
gyűlésének tudományos czéljaira. (M. T. I.) 

A német császár Posenben 
Posen, szept. 3. A császár meghivá-1

sára tegnap este ideérkezett Csertkov 
varsói főkorrnányzó,' továbbá a III. Frigyes 
Vilmos nevét viselő pétervári testőr­
gyalogezrednek parancsnoka, 
és 16 tisztje. (M. T. I.)

egy ezredes

a trustok

3. Boosevelt.
i 

8
I

Roosevelt elnök beszéde 
érdekében.

Worchester, szeptember 
elnök beszédet mondott a trustokról, amelyben 
azt mondta, hogy balgaság volna a trustok 
megsemmisítését követelni, anélkül, hogy fogal­
munk volna róla, hogy mit akarunk tenni. 0 | 
(az elnök) szívesen dolgoznék azzal az ember­
rel, aki a trostokban rejlő bajok megszűnteié- i 
sét követelné, de nem támogatná ezt az em­
bert, ha a (rostokat olyan módon akarná meg­
szüntetni, amely az ország jólétét megsemmi­
sítené. Az olyan ember, aki a trustok meg­
semmisítését olyan intézkedésekkel ajánlaná, 
amelyek az ország iparát m■•gbénitsák, legjobb 
esetben sarlatán, legrosszabb esetben 
társaság ellensége volna. Beszéde 
elnök annak « reményének adott 
hogy a nemzeti törvényhozás tehet 
trustok dolgában. (M. T. I.)

4

a köz­
végén az 
kifejezést, 
valamit a

B

Elmaradt a diákkongresszus.
Budapest, szept. 3. (Saj. tud. táv.) 

A nemzetközi diákkongresszus rendező 
bizottsága körlevelet bocsátott ki, melyben 
hírül adja, hogy a 24-ikére Debreczenbe 
összehívott diákkongresszus elmarad, még 
pedig a jelentkezeti nemzetiségi diákok 
izgatásai miatt.

5

A maczedón-bizottság működése
Szófia, szeptember 3. A Concsev-bizott- 

ság tagjainak letartóztatására a legutóbb el­
fogott banda alakításán kívül úgy látszik az is 
adott okot, hogy rájöttek, hogy a maczedón- 
bizottság a sipka-szurosi ünnep idején tünte­
tésre készül. Goncsev tábornokot Brenovóba 
vitték és ott internáltak. (M. T. I.)

■ Ö-

'p

S

A franczia hadgyakorlatok.
Toulouse, szept. 3. Brugere tábornok 

tegnap a nagy hadgyakorlatok alkalmából 
ill időző idegen lisztek és franczia tábor­
nokok tiszteletére ebédet adott. Az asztal­
főn az asturiai herczeg ült. A herczeget 
élénk óvácziókban részesítették.

Toulouse, szept. 3. A tegnapi ban­
ketten Brugere tábornok biztosította az 
idegen liszteket, hogy munkájukat meg­
könnyítik és poharát a képviselt szuve­
rénekre és államfőkre, valamint az astu­
riai herczegre ürítette. A herczeg vála­
szában az idegen tisztek nevében meg­
köszönte a szives fogadást és azt mondta, 
hogy nagy tisztességnek tartja, hogy jelen 
lehet a franczia hadsereg hadgyakorlatain. 
Poharát Loubet elnökre és a vitéz franczia 

t

az erkélyen való megjelenésükkor lelkesen 
éltette a tömeg. (M. T. I.)

Törzsió-gy ülés Pretóriában.
London, szept. 3. A Morningpost jelenti 

Pretóriából tegnapi kelettel, hogy a belügyek 
hivatalában törzsfő-gyülést tartottak, a melyen 
mintegy 400 törzsfő jelent meg. A gyűlésen 
kihirdették a törzs fők élőn azt a rendeletet, 
hogy a birtokukban lévő összes fegyvere­
ket és lövőszereket b> kell szolgáltatniok. 
(M. T. I.)

Halva született orosz nagyherczeg
Budapest, szept. 3. (Saj. tud. táv.) 

Szentpétervárról jelentik; a czárné kora 
szülött fiacskája halva született.

i A brazíliai pénzügyminiszter lemon- 
'■ dása.

Rio De-Janeiro, szept. 2. Mnrtmho 
pénzügyminiszter beadta lemondását, hogy a 
szenátorválasztásokon felléphessen. A belügy­
miniszter a mostani elnökség idejére átveszi a 
pénzügyi tárczát is. (M. T. 1.)

A 
ki

IIorvátországi tüntetés.
Zágráb, szept. 3. (Saját tud. táv.) 

horvát hivatalos lap tegnap hirdette 
Zágrábban a statáriumot. Erre a szerb 

polgárok falragaszokon kérlek bocsánatot 
az elkövetett sérelmekért a horvát nép­
től. Ennek örömére fellobogózták a vá­
rost, s örömmámorban úszik minden. 
Remélhető a rend helyreállítása.

Pékek sztrájkja
Trieszt, szeptember 3. A péksegédek a 

jövő hétfőn sztrájkolni akarnak, mert a 20 
százalékos béremelést a sütőmes'.erek nem ad­
ják meg. Tegnap egy békéltető bizottság ta­
nácskozott, amely előtt a 10 százalékot enged­
tek a segédek követelésükből, de a mesterek 
ebbe sem mentek bele. így tehát hétfőig gon­
dolkozás! időt adtak a mestereknek mikor alig­
hanem kitör a sztrájk.

Véres párbaj
Budapest, szept. 3. (Saj, tud. táv.) 

Bartha és Asboth provokálták Beniczkyt, 
az »Alkotmány« munkatársát. Sorshú­
zásra Asboth verekedett meg. A segédek 
kardban állapodtak meg Asbóth az első 
összecsapásnál halántékán súlyosan 
sérült, mire a párbajt beszüntették.

meg-

Öngyilkos tanár
Oitinye, szept. 3. Dubesiczky 

bécsi orvos, aki tanulmányúton 
óta itt» ii tartózkodik, vasárnap éjjel

Arnold 
van és 2 

főbe 
oka 
ér-

dr. 
hét
lőtte magát és meghalt. Öngyilkosságának 
idegbaj. Bécsben lakó rokonait táviratilag 
leshették az esetről.

Olasz vendégek a szultánnál.
Konstantinápoly, aug 3. Palumbo 

tengernagyot és kíséretét a rakodóparton 
a szultán küldöttje üdvözölte, mire a 
vendégek egy század lovasságtól kísérve 
udvari fogatokon a Jildiz-palotába haj­
tatlak, a hol a szultán Palumbot kísére­
tével és az olasz nagykövetség tagjaival 
kihallgatáson fogadta A kihallgatás rend-

a szűk

nak az Oszmanje-rend gyémántos nagy 
csillagát adományozta. Az olasz tisztek 
mindegyike kapott rendjelkitüntelést. __ 
Palumbo és kísérete a szultán vendége­
ként a Hotel Pera Palace-ban lakik. - 
Diszszolgálatra egy hadosztálytáboruok és 
négy hadsegéd van melléjük kirendelve. 
Az olasz király ajándékait a legközelebbi 
napoké egyikén Jogják átadni 
tannak.

Sztrájkoló munkások.
New-York, szeptember 3. 

(Nyu^at-Virginia) jelenti egy távirat, 
ottani sztrájkoló munkások felgyújtották 
Pacahonlas-bányatársasag szénbányáit. A tüzet 
hamarosan elfojtották s így a kár valószínűleg 
nem nagy. (M. T. I.)

J s

ken 
az 
vég

szü
kéz

és

Bramwe] 
hogy az 

a

A magyar zászló Amerikában.
Budapest, szept. 3. (Saj. tud. távir.) 

A nemzeti zászlót vivő küldöttség meg­
érkezett New-Yorkba, a hol nagy ünnep­
séggel várták a magyarokat. A zászló 
átadás aktusa a Grand Central Paéban 
folyt le, miután a színházban disz elő­
adás volt. A Falu rosszát adták zsúfolt 
ház előtt. Előadás után nagy ünnepi 
bankett volt.

s

Keleti öngyilkos volt
Budapest, szept. 3. (Saját tud. táv.) 

Magyarország mai száma írja, hogy 
Keleti Gusztáv öngyilkos volt, jobb ha­
lántékába lőtt, de házi orvosa remélte, 
hogy megmenti.

I

A

Megoperálták a perzsa saht
Páris, szept. 3. A perzsa 

ki jelenleg Parisban lartózkodik, 
lén nagy daganata támadt, amit 
operált meg Deprieux tanár. Az 
czió elég fájdalmas lehetett; 
sah utána rögtön lefeküdt.

sahnak, a 
a mel- 
tegnap 
operá- 
perzsaa

;■

Palumbo ellentengernagy Konstanti­
nápolyban

Konstantinápoly, szept. 3. A szultán 
különös megtisztelésben ekarváu részesíteni 
Palumbo ellentengernagyot, mindjárt megérke­
zése napján fogadta, úgy a miül fejedelmi 
látogatásoknál szokás. Azonkívül más kivé­
teles megtisztelő intézkedéseket tett a szultán. 
Holnap az ellentengernagy tiszteletére az masz 
nagykövetségen dejeuner, csütörtökön a 
tengerészeti 
Pénteken az 
szeiamikon és 
azon a napon 
házi előadás lesz. (M. T. 1.)

hadi­
lesz.

lesz a
minisztériumban bankett
ellentengernagy jden

a csapatok felvonulásán. Ugyaii-
a Jild z-pe.lotában ebéd és szín-

Felfedezett pénzhamisító baud«
Temesvár, szept. 3. A temesvári 

pénzszekréngyárban a rendőrség négy­
tagú pénzhamisító bandát fedezeti lel, a 
mely huszfilléreseket és koronákat gyár­
tott. A banda feje Horváth Alajos új­
pesti születési! fémmunkás.

A new-yorki tőzsdéről.
New-York, szí pt mb. r 3. A mai ért’k 

tőzsdén a szombati bankkimu atás, a külí|,'ld 
keresi te és a ring beavatkozása köve1 kvz’éb-n 
megszilárdult az irányzat. Kidöm’ sen Smithern-
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Pacific és a Ppiladelphia-Reading részvényeket 
keresték, utóbbiakat arra az a reményre, hogy 

antracit-munkások sztrájkjna nemsokára 
yL't ér. A legmagasabb árfolyamok azonban 
neni tudták magukat tartani, amikor a pénz- 
^.ükséglet és újabb készpénz iránt való kereslet 
kezdett mutatkozni. Végül megint csak hatásos 
kpreslet mutatkozott a vezető czégek részéről 
és az árfolyamok emelkedtek. Zárlat nagyon 
szilárd. Részvényforgalom 1.200.000 drb.

KÖZGAZDASÁG.

Sleieh <Jeni5 «S» Tdur*ft

9085/1902. szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város legtöbb adót fizetők 

névjegyzékének összeállítása illetve ki­
igazítása czéljából az adóhivatal által 
adónemenként összeállított kimutatás az 
1886. évi XXI. t.-cz. 25. §-a értelmében 
f. évi szeptember 4-től szeptember hó 
14. napjáig bezárólag terjedő 8 napi 
közszemlére az irodaigazgató hivatalos 
helyiségében kitétetik.

Erről az érdekeltek oly felhívással érte- 
sittetnek, hogy a névjegyzék elleni fel-

A fürdő- és nyaralási idény alkat-1 
mával a t. közönség szives figyelmébe j 
ajánljuk i

tűz- és betörésmentes ■ 

letéti pénztárunkat, 
melyben külön és közvetlen elzárható 
fiókok állanak előnyös feltételek mellett 
a bérlő közönség rendelkezésére.

Nagyváradi takarékpénztár r, t.
I 219.

Tőzfide jelentéeif’ 
A »Tisxántél« eredeíi 

H-ti-íirbtíík
lívirate. -

Búza októberre 
Búza ápriliar».
Tengeri
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta,

Bftáa'jwst, szept. 8.
8 01

..... .... 8.98
.... _ .... 6,16

- ............ — 6 58
6 -

-.... 96

szólalásaikat f. évi szeptember hó 12. 
és 13-ik napján d. e. 9 órától 12 
a városház tanácstermében ülésező 
zoló-választmány előtt szóval 
ban megtehetik.

Figyelmeztetnek továbbá 
a fenebb hivatolt törvény 
foglalt kedvezményt (egyenes

vagy

óráig 
iga- 

irás-

Kiadó lakás

Síéi"

Oíutrftk hitei 
Magyar hitei 
jdlamvosul - 
Rimainuriuy 
Ms.gy.ir ieteO- 
galgótaqáni 
Wagon-kölcsön

Budapest, szept. 3, 
- 697.—

-.........  701.—

- 509.50
... 472.—

1 < tyädwios urft+l jWk
és éxtéktőksdéfe 1902, szept. 8-án,

- 121.10
- 97.90
- 119.-
- 100.-
- 118 60
- 97.75 

100 —
- 97 50 

204.— 
IbB —

- 101.60
- 10160
- 12150
- 99 50
- 152.50
- 15 85
- 785 —

akik 
§-ában 

állami adó­
juk kétszeres számítását) igénybe venni 
kívánják, hogy a 27. §. értelmében az 
ülések tartama alatt az igazoló-választ- 
mány előtt szóval vagy írásban jelent­
kezzenek és jogosultságukat igazolják, 
mivel ellenkező esetben az adó két­
szeres beszámításának kedvezményétől

• elesnek.
Nagyvárad, 1902. évi szeptember hó 

3-án.

azok, 
26.

A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 
utczai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 
megfelelő mellékhelyiségekkel
f évi november bó 1 tői kiadó
Értekezhetni az intézel I. emeleti üzlet­

helyiségében. 29 4

és

s budapesti áré
Magyar aranyjáradék 4«/o — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyi»:; 
ahgyamsuti kölesön ezüstbon 31/«-
Magyar keleti vasúti államkötvény 1878-bt: 
Magyar ióldteuermentesitési kötvény 4<o 
Jtalmérési jog m-wráltási kötvén';
Horváti- -szíavónföidtehermentés’ kötvény — 
Magyar nyereis.< •ny-iwrsiegy'-ksH'-ís-oa -- •— 
Tiazszabnlyotfeiév szeredi se ryt-k i Me:;-: 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék papírban - — —- —
Osztrák járadék aranyban -■ —
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák államsorsjegyek ...... - —
Osztrák magyar bank részvény - —
Magyar hitelbankrészvény — — — ..
Osztrák hitelintézet részvény — -■■■■- 
Párisi visita - - — — — — —
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — —
Londoni visita — — -.................-
20 márkás arany — — — -.........-

9512
19.06

116 95
239 60
28 42

Nagyváradi hetivásár
Forgalmi kimutatás 1902. évi aug. hó 

26-ről.Tiszta búza körülbelül 5000 hltr, kétsz» 
rés búza 800 hltr, rozs 900 hltr, 1 árpa 600 h ki. 
zab 500 hltr, tengeri 80 hltr, burgonya 300 
hitr. Marha- és sertésvásár zárva.

A. szerkesztésért folelAs:

»r. v u C S K; 1 C S G YU L A.
■■bi,wiwwwh>mwihi ywsaw. . .------------------------------------------- _ j

805.

RimIer Károly
polgármester.

Tanuló
Egy-két jó házból való fiú, 2—3 

gymnasiumi vagy polgári osztálylyal. ta­
nulóul felvétetik a Szent László nyom­
dában .

Kiadó lakás«
A Mezev-féle házban (Kossuth Lajos- 

utcza) egy első emeleti ulczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kö. 
rözsre.

f. évi november hó 1-től kiadó.
292

S

I Három magtár
azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, Ipar- 
terményliitelbank

Nagy-Teleky-utczai házában.

és

806.1

Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu- 

jlajdonál képező katonavárosi Weinber- 
Iger-féie gyári helyiségben levő üres 
| magtárak

azonnal bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.

Érvényes 1901. május 1-től.

Nagyvárad — f Vi.s'pöÁ'/’/hv/ó Félix-fürdő
----- --------------

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. V. Sz. v. Sz. v. Sz. V.

Nagyvárad indul . 730 950
931

400
£20 6«

8M
8»+
RióVásártér » *11*

500
514V.-Velencze •» IO00 11»»

1150
1155
1209

<5 A” 
ß09 
ßl4
828

709 929
Rontó t 
Püspök-fürdő 
Félix-fürdő

> 
érk. .

..................................... 70*
.............................. 805
..................................... 817

101+
1025
1037

ŐI9
536

7E
728

915
993

Fel ix-fürd 'ö-PllspVtk-fllrd-ő—Nagy rá rad.
Sz. V. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

Félix-fürdő indul . .................................... 820 10+2 
1100 
110+ 
It« 6

*12in
1227

I 83« 
i 3+2 

8+6 
RáO

53« 71?
743

953

Püspök-fürdő > .................................... 83S
6«» 
6J+

1000 
ioisRontó f 

V.-Velencze ........................................... 1 856 12*6 803
8j»Vásártér

Nagyvárad
érk. .

< ,
............................... 912

.... 1 905
1 U'
1127

.1 413 680
■ ■

l()3O
1023

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik
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80 kr. UJÜ

A helybeli és vidéki 

--•—összes tanintézetekben és iskolákban ——- 
használatban levő

TANKÖNYVEK,
JF~ SEGÉD-KÖNYVEK, 

mindenféle író- és rajzszerek, a legjobb 
minőségben és a legjutányosabban kaphatók:

ai-ra limr =k<ínfY' és papMereskedésében =SEBŐ MRE■■■■■■ az Orsolya-zárdával szemben.

Helybeli és vidéki telefon-szám. 276.

OBAS-UZLET
Diószeghy István 

műórás és 1 át s se e r és z, 
Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza 41 szám.

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót­
állás mellett csak 80 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron 
gyártmányú fali inga-
Egy kitíínő gyárimé

krért javít meg,

tart a legjobb 
és zsebórákat.

ányn uj szekrény 
óra 1 írt 20 kr.

Egy óra üveg csak 10 kr

80 kr. 235. 80 kr.

Szefir, színtartó, méterje . . . 13 kr.
Ponge selyem, mintázott méterje 50 kr.Mai naptól kezdve

1902. Szeptember lió í.S-itj
Batisztokat, ruhaszöveteket, kartonokat, delaineket, vásznakat, chiffonokat, napernyőket, csipkéi és rövidáru czikket

Jjp Eddig még Nagyváradon nem létezett olcsó árban fogunk elárusítani.
10 frtos bevásárlás után ingyen képek, 

„AMERIKAI ÁRUHÁZ1 •' <\. Fö-utcza, színházi Bazár-épület.

> I -ső rendű gallér ... 11 kr. 
pár I-ső rendű kezelő ... 20 kr.

Telefon 372 Telefon 372.

szefir blous . .
Ponge selyem blous

60 kr
2 írt 50 kr.

Telefon .372. 1 méter linóm carton 
t méter fehér baliszt

fíW'Wásás!

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZERT LÁSZLÓKONYVNYOMI
Nagyvársul? Apíicza-utczsi 3. szám.

rjJMHLT»» iStOASUI j

Művek a- 

folyóiratok, hírlapok, | 
vonaliatok., 

gazdasági nyomtatványok, | 
egyházi, községi § 

is egyéb 

hivatalos nyomtatványok, | 
k örlevelek, § 

levélboiitékok. 
G

Elvállal és készít:

minden nemű

jutányos árak mellett.
Vidéki randelásek gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

riaktara

■V,. ■ 3tx>U

„,í Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapak 

j stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

óhivatalban, j
rxr* .»Mwr-writv «r» MMS..■* .ír ■

nahN;>tóY'árado .

. 17 kr.

. 30 kr.


